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2007年湖南省湘潭市初中生物知识竞赛试题

一、选择题(每小题2分，共60分。下列各题均只有一个是符合题意的。请将该选项的代号填入题后括号内)

1．有关细胞的叙述中正确的是    (    )

A所有细胞都有细胞膜、细胞质和细胞核

B动物细胞是圆形的，植物细胞则是长方形的

C所有动物细胞和植物细胞的体积都一样

D．人体细胞内没有大液泡

2．有关生物的营养方式的叙述中，正确的是  (    )

A真菌都是腐生生物

B绿色植物一般为自养生物

C异养生物摄取固体食物

D．病毒营寄生或腐生生活

3．某研究人员在4个玻璃瓶中各放入2张餐巾纸，并在纸上均匀放lO粒完好的大豆种子，然后对4瓶作了如下的不同处理，你预计最后瓶内大豆的萌发情况是    (    )

	l号瓶
	  2号瓶
	  3号瓶
	  4号瓶

	拧紧瓶盖，置于实验桌上
	洒入少量清水，使餐巾纸湿润，然后拧紧瓶盖，置于实验桌上
	倒入较多清水，淹没种子，然后拧紧瓶盖，置于实验桌上
	洒入少量清水，使餐巾纸湿润，然后拧紧瓶盖，置于冰箱内


A．由于缺乏空气，四瓶内的种子均不会萌发

B．由于见不到阳光，4号瓶内的种子不会萌发

C．由于有水分、空气和温度，2、3、4号瓶内的种子都会萌发

D．只有2号瓶内的种子会萌发

4．某同学按下列程序检验绿叶中是否有淀粉产生，你认为其中错误的是    (     )
  A．将叶片放在盛有酒精的小烧杯中，隔水加热

  B．取出叶片用清水漂洗干净

  C．再将漂洗过的叶片放在酒精中数分钟

  D．在白瓷砖上把叶片铺开，加入碘液，观察颜色变化

5．与人的消化系统相比，兔的消化系统差别在于    (    )

  A．兔的牙齿有分化

  B．兔的口腔内没有唾液腺

  C．兔的盲肠发达

  D．兔没有阑尾

6．下图表示一昼夜中，植物叶片上CO2(二氧化碳)、O2(氧)的进出情况，你认为哪一图示的现象发生在夜晚    (    )

[image: image1.png]



7．有关生物进化的下列叙述中，正确的是  (    )

  A．生物进化只发生在古老的地球上

  B．进化与自然选择是同一概念

  C．生物的变异为进化提供材料

  D．进化使物种数量增加或减少

8．某同学视力正常，当他站在公路旁候车时，看到一辆汽车停在远处，汽车启动后朝他迎面驶来，停在他面前。下列哪个图能芷确反映该同学在注视汽车过程中眼内晶状体曲度的变化情况    (    )
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9．冬眠对动物的益处是   (     )
A．避免被其他动物捕食

B．减少对食物的需要

C．积蓄能量

D．促进生长发育

10．裸子植物没有的构造是    (     )
  A．种子  B．胚珠  C．花  D．珠被

11．与哺乳动物的皮肤一样，昆虫的外骨骼也具有的功能是    (     )
  A．感受外界刺激    

  B．保持身体内水分

  C．调节体温

  D．随个体的生长而生长

12．下列哪种动物的繁殖行为不是进行体内受精的例证    (    )

  A．青蛙抱合    

  B．公鸡与母鸡交配

  C．公狗与母狗交配
  D．两条蛇的交配

13．下列哪项不是肾单位具有的功能    (    )

  A．过滤血液    B．选择性重吸收  C．分泌氨    D．形成尿素

14．人的肤色正常由基因B控制，白化病由基因b控制。某夫妇双方肤色都正常，但生了一个白化病的儿子，如果他们再生一个小孩，肤色正常的机率为多少    (    )

  A．1  B．1/2  C． l/4  D．3/4

15．心血管系统中没有瓣膜的是    (     )
  A．心房与心室问    B．心室与动脉间  C．静脉内    D．动脉内
16．病毒的外壳是   (     )
  A．细胞膜    B．细胞壁  C．蛋白质    D．核酸

17．下列哪项解释了在病人血液中持续维持异常高水平的葡萄糖的原因    (     )
  A．小肠吸收了过量的葡萄糖

  B．运动量不足，葡萄糖消耗过少

  C．胰岛素分泌不足    

  D．肾脏滤过的葡萄糖过少

18．有关抗体、血红蛋白的说法中正确的是  (     )
	    蛋白质
	    功    能

	    A．抗体
	与抗原的一部分结合

	    B．抗体
	    固定氧

	  C．血红蛋白
	    固定氧

	  D．血红蛋白
	与抗原的一部分结合


19．下列哪项可提高生物的多样性    (    )

  A．给生物分类

  B．不同环境中的自然选择

  C．来自共同祖先的遗传

  D．自然环境条件的改变

20．据研究，大气中的二氧化碳浓度逐渐增加，以下哪一因素与这现象无直接关系?    (     )
  A．砍伐热带雨林

  B．燃烧化石燃料

  C．土地沙漠化日益扩展

  D．滥捕野生动物

21．下列各组动物中，代表了脊椎动物循环复杂性增加顺序正确的一组是    (     )
  A．蟾蜍→兔→鳄→鲨鱼

  B．鲨鱼→青蛙→鳄→兔

  C．鲨鱼→鳄→兔→青蛙
  D．鳄→狗→鲨鱼→蟾蜍

[image: image6.png]22．右图为人的排泄系统。箭头表示流向，比较1、2、3三处尿素的浓度，从低到高的正确顺序是(     )

  A．1--2—3  B．2—1—3  C．3--l--2  D．3--2--1

23．下列关于皮肤中色素的说法哪一种是正确的?(    )

  (1)皮肤中的色素是在皮肤的结缔组织中产生的

  (2)皮肤中的色素保护皮肤使其免受紫外线伤害

  A．只有(1)正确    B．只有(2)正确

  C．(1)和(2)都正确  D．(1)和(2)都不正确
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24．如下图，若通过静脉给人注射一种药物，药物通过心脏的途径是什么?    (     )
  A．I，Ⅲ，Ⅱ，Ⅳ    B． I，Ⅲ，Ⅳ，Ⅱ

  C．Ⅳ，Ⅱ，I，Ⅲ    D．Ⅳ，Ⅱ，Ⅲ，I
 25．属切断传播途径预防传染病的措施是    (    )

  A．我国政府禁止进口国外血液制品，以防止艾滋病传人 

  B．对患传染病的患者，医院设立专门病室，实行隔离治疗

  C．对饲养的宠物定期注射有关预防传染病的疫苗

  D．在全国范围内推广加碘食盐

26．豌豆的种子中有的种皮圆滑、有的种皮皱缩，若用圆粒(基因组成为RR)与皱粒(基因组成为rr)两品种杂交，所得豌豆为      (     )
  A．全为圆粒  B．全为皱粒    

  C．圆粒与皱粒各占一半  D．既有圆粒，也有皱粒，比例不定

27．人的手被针刺了一下，手缩回来，并且在缩手的同时感到痛，这说明脊髓有    (     )
  A．反射和产生感觉的功能

  B．反射和传导神经冲动的功能

  C．运动和感觉的功能

  D．反射、感觉、传导、运动等功能

28．公安人员在凶杀案现场发现一段新鲜的大腿骨(股骨)，除此之外，一无所获。办案人员对这根骨进行了下列分析，你认为哪项不能作为判断受害者大致年龄的直接依据?    (    )

  A．敲打、弯折检验其柔韧性、脆性    

  B．测量记录骨干中骨密质的厚度
  C．煅烧，并称量其前后重量的变化

  D．观察记录骨髓腔中骨髓的颜色

29．夏季雨后，在肥沃的蔬菜地里，白天常见蚯蚓到地面上活动，其原因为    (     )
  A．土壤中缺乏食物    B．得不到足够的氧

 C．雨后喜欢晒太阳  D．承受不了湿土压力

30．依据下图，选出草履虫生殖的正确顺序  (    )

  A．甲→乙→丙→丁  B．乙→丙→甲→丁

  C．甲→丁→丙→乙  D．丁→乙→甲→丙

二、简答题(本题共40分)
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31．(4分)图示曲线表示某人在休息状况中进行一次呼吸时，肺内空气压力的变化。当时大气压力为760mmHg。

据图分析回答下列问题：
(1)指出此人在        时间段内进行呼气，判断的依据是        。

  (2)此人呼气时，呼吸肌的运动状态是，

  (3)休息时，此人的呼吸频率为        次／分。

32．(6分)下图显示的装置用作比较一带叶枝条在不同光强度下的失水速率。在每一光强度下，气泡最初及最终的位置记录如下表。    
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	光强度
	气泡的最初位置(mm)
	十分钟后气泡的位置(mm)

	    10
	    O
	    15

	    20
	    2
	    22

	    30
	    l
	    26

	    40
	    3
	    35


(1)实验进行时，枝条        使气泡移动。

(2)计算在不同光强度下的失水速度(答案以气泡每分钟移动的距离来表示，并用表格列出所得结果)。 
(3)根据实验结果，你认为光强度对失水速度有何影响?
(4)在每一组实验开始时，应如何操作才能使气泡：回到0～3m之问? 
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33．(6分)下图示人手臂内的部分循环网络及其邻近细胞，试分析作答； 
(1)A为        管，B为        管

(2)C的结构中，有利于X与Y交换的特征是                
(3)A内的血液来自心脏的哪一腔室?        
(4)当图示部位生疮时，能同时在X及Y内发现的血细胞是         
(5)液体Z最先流人心脏的哪个腔?         
34．(7分)下表数据为不同年龄组别的人，每天所需能量的平均值：

	年龄组别
	  每天所需能量的平均值(KJ)

	
	    男性
	    女性

	  10～12
	    9240
	    8820

	  13～15
	    11340
	    10080

	  16～18
	    13020
	    9240

	  19～35
	    11760
	    8400

	  36～55
	    10500
	    7560

	  56～75
	    8820
	    6300


(1)指出人每天所需能量主要用于哪两个方面。

之一                。
之二                 。

(2)哪一年龄组别的男性每天所需能量最高?试说明原因。
(3)若上表数据是在夏天测定而得，那么在冬季再测定时，数据是否有变化。你的理由是什么?
(4)如果某人每天所摄取的能量低于他每天所需的，他会怎样?
(5)食物中的哪一成分是人体供能的主要物质?        ；这种物质来源于绿色植物的哪一生理过程?
35．(6分)下图为六种动物的形态图(图中比例不是按动物大小来确定的)。
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(1)依据图中动物身体内有无        这一特征，可将图中所有动物分成两类。
(2)图中        属于同一纲的动物。

(3)A特有的呼吸结构是        ，B特有的呼吸结构是        ，E靠         呼吸。(4)从图示反映的形态结构来看，你推测F的生活习性是        
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36．(5分)右图是人脑结构示意图。据图作答：

  (1)依次写出A、B、C的名称。

  A．为        
  B．为        
  C．为        
(2)A表面的皱褶有何意义? 

(3)骑自行车时帮助平衡身体的部分是        ，控制心跳的部分是            。
(4)脑在人体中是如何被保护的?                  ．
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37．(6分)一般的洗衣粉不易清除沾在衣物上的蛋清，但生物活性洗衣粉能够。某种生物活性洗衣粉盒上印有以下资料(见下框)。

 (1)试说明为什么该生物活性洗衣粉能较易清除衣物上的蛋清污渍？
(2)试提出一个办法以缩短衣物浸水的时间，并简要说明理由。
(3)为什么盒上用法指明“切勿在60℃以上的水中使用”？
                                。
(4)试解释为什么这种洗衣粉不能用于洗涤丝质及羊毛衣料?

2007年湖南省湘潭市初中生物知识竞赛
一、选择题

1．D 2．B 3．D 4．C 5．C 6．A 7．C 8．A9．B 10．C。

1 1．B 12．A 13．D 14．D 15．D 16．C 17．C  18．A  19．D  20．D  

21．B  22．A 23．B 24．C 25．A 26．A 27．B 28．B 29．B  30．C

二、简答题

31．(1)2～4秒肺内气压高于大气压  (2)肋闻外肌和膈肌均处于舒张状态(3)15    

32．(1)蒸腾作用散失水分(1分)

  (2)(2分)见下表

	光强度
	  气泡的初始位置(mm)
	10分钟后气泡的位置(mm)
	失水速率(mm／min)

	10
	O
	15
	1.5

	    20
	    2
	    22
	    2.0

	    30
	    1
	    26
	    2.5

	    40
	    3
	    33
	    3.0


  (3)随光强度增加，枝条失水速率增大(1分)

  (4)打开开关，使水从储水器流下，推动气泡回零(2分)

33．(1)动脉淋巴  (2)管壁由单层上皮细胞构成

  (3)左心室(4)白细胞(5)右心房

34．(1)维持体温正常人体新陈代谢消耗  (2)16岁～18岁年龄段的男性，这一阶段的男性生长发育较快，同时运动量较大，所以消耗的能量多

  (3)数据应比夏天的高，因为冬季室外气温低，人体用来维持体温的能耗大

  (4)全身乏力，日渐消瘦，营养不良(5)淀粉等糖类光合作用

35．(1)脊柱  (2)C和D(3)皮肤鳃气管(4)双翼不发达，不善飞；后肢趾间有蹼，能在水中游泳

36．(1)大脑、小脑、脑干  (2)增加了大脑皮层的面积和神经元的总数量

  (3)B C(4)在颅腔内受脑颅骨的保护

37．(1)含有蛋白酶能分解蛋白质(1分)

  (2)使用温水浸泡，可缩短浸水时间，因为在适宜温度下，酶的催化效率较高(2分)

  (3)温度过高时，酶会失去活性(1分)

  (4)丝质及羊毛衣料都含蛋白质，使用这种洗衣粉，会损坏衣料(2分)

声明：本资料由 考试吧（Exam8.com） 收集整理，转载请注明出自  http://www.exam8.com                          

服务：面向较高学历人群，提供计算机类，外语类，学历类，资格类，会计类，工程类，医学类等七大类考试的全套考试信息服务及考前培训.










成分


·蛋白酶O．2 %


·清洁剂  15％


用法


·洗涤前将衣物浸于溶有洗衣粉的水中数小时。


·使用温水效果最佳。


·切勿用60℃以上的水  


注意：


·切勿用于洗涤丝质及羊毛衣料


·用后须彻底清洗双手
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